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中原名校2016—2017学年期末检测

高二数学(文)试题
第Ⅰ卷（选择题）
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每个小题给出的四个选项中，有且只有一项符合题目要求.
1.已知集合
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，集合，则
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2.设复数
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满足
[image: image9.wmf](

)

(

)

225

zii

--=

，则
[image: image10.wmf]z

=


  A. 
[image: image11.wmf]23

i

+

     B. 
[image: image12.wmf]23

i

-

    C. 
[image: image13.wmf]32

i

+

    D.
[image: image14.wmf]32

i

-


3.为了判断两个分类变量X与Y之间是否有关系，应用独立性检验法算得
[image: image15.wmf]2
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的观测值为6，附：临界值表如下：
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则下列说法正确的是
  A. 有95%的把握认为X与Y有关系     B. 有99%的把握认为X与Y有关系     
C.有99.5%的把握认为X与Y有关系    D. 有99.9%的把握认为X与Y有关系
4.设
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5.下列四个结论：
①若“
[image: image23.wmf]pq
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”是真命题，则
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可能是真命题；
②命题“
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③“
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④当
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时，幂函数
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在区间
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上单调递减.其中正确的结论个数是
  A.0个      B.1个     C. 2个    D. 3个
6.已知函数
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  A. 是偶函数，且在R上是增函数     B. 是奇函数，且在R上是增函数     
C.是偶函数，且在R上是减函数      D. 是奇函数，且在R上是减函数
7. 在单调递减等差数列
[image: image35.wmf]{
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中，若
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  A. 1     B.  2   C.  
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8.已知
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是定义在R上的奇函数，且当
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，则函数
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的零点的个数是
  A. 1     B. 2    C.  3   D. 4
9.函数
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的图象大致是
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10.若将函数
[image: image45.wmf]sin3cos
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的图象向右平移
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个单位长度得到函数
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的图象，则
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的最小值为
  A. 
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11.如果函数
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在区间D上是增函数，且
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在区间上是减函数，则称函数
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在区间D上是缓增函数，区间D叫做缓增区间.若函数
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在区间D上是缓增函数，则缓增区间D是
  A.
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12.已知函数
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是函数
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的唯一极值点，则实数
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的取值范围是
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分.
13.已知
[image: image69.wmf](
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的定义域为
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[image: image71.wmf](

)

2

log

fx

的定义域为                .
14.若曲线
[image: image72.wmf]ln
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的切线过原点，则此切线的斜率为                .
15.已知
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是R上的偶函数，
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是R上的奇函数，且
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16.已知函数
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的定义域为A,不等式
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时恒成立，则实数
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的取值范围为                .
三、解答题：本大题共6小题，共70分.解答应写出必要的文字说明或推理、验算过程.
17.（本题满分12分）设函数
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的解集为A.
   （1）当
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时，求集合A;
   （2）若
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的取值范围.
18.（本题满分12分）若二次函数
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满足
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   （1）求
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的解析式；
   （2）若在区间
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恒成立，求实数
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的取值范围.
19.（本题满分12分）   如图，在长方体
[image: image94.wmf]1111
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中，
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   （1）证明：平面
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   （2）证明：
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（3）若正方体棱长为1，求四面体
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的体积.
20.（本题满分12分）已知椭圆C的中心在原点，一个焦点为
[image: image102.wmf](
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，且长轴与短轴长的比是
[image: image103.wmf]2:3.


   （1）求椭圆C的方程；
   （2）设点
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在 椭圆C的长轴上，点P是椭圆上任意一点，当
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最小时，点P恰好落在椭圆的右顶点上，求实数
[image: image106.wmf]m

的取值范围.
21.（本题满分12分）
已知
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   （1）求函数
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上的最小值；
   （2）对一切实数
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恒成立，求实数
[image: image111.wmf]a

的取值范围.
22.（本题满分10分）选修4-4：参数方程与极坐标系
  在平面直角坐标系
[image: image112.wmf]xoy

中，直线
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的参数方程为
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为参数），直线
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的参数方程为
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为参数），设直线
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，
[image: image120.wmf]2
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的交点为P,当变化时，P的轨迹为曲线. 
（1）写出曲线C的普通方程；
（2）以坐标原点O为极点，
[image: image121.wmf]x

轴的正半轴为极轴建立极坐标系，设
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与C的交点，求M的极径.
23.（本题满分10分）选修4-5：不等式选讲
已知函数
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（1）当
[image: image125.wmf]1
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时，求不等式
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的解集；
（2）若不等式
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的解集包含，求实数
[image: image128.wmf]a

的取值范围.
中原名校2016—2017学年下期期末检测

高二数学(文)答案
一、选择题

1.C  
2.A  
3.A  
4.D  
5.B  
6.B  

7.B  
8.C 

9.A 

10.D  
11.D 
12.A

1．C【解析】因为
[image: image129.wmf]{
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，全集
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所以
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，故选C.

2．A【解析】利用方程思想求解复数并化简.由(z－2i)(2－i)＝5，得z＝2i＋eq \f(5,2－i)＝2i＋

eq \f(5(2＋i),(2－i)(2＋i))＝2i＋2＋i＝2＋3i.

3．A【解析】依题意，K2＝6，且P(K2≥3．841)＝0．05，因此有95%的把握认为“X和Y有

关系”，选A．
4．D【解析】∵a＝(1，x)，b＝(2，－6)且a∥b，

        ∴－6－2x＝0，x＝－3，∴a＝(1，－3)，a·b＝20，故选D．

5．B【解析】①若
[image: image134.wmf]pq
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是真命题，则
[image: image135.wmf]p

和
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同时为真命题，
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必定是假命题；


 

②命题“
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③“
[image: image140.wmf]5
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且
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④[image: image143.wmf]a
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[image: image144.wmf]1
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 减. 选B．

6．B【解析】
[image: image148.wmf](

)

(

)

11

33

33

xx

xx

fxfx

-

-

æöæö

-=-=-=-

ç÷ç÷

èøèø

，所以函数是奇函数，并且
[image: image149.wmf]3
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是增函数，
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是减函数，根据增函数-减函数=增函数，所以函数是增函数，故选A.

7．B【解析】由题知，a2＋a4＝2a3＝2，又∵a2a4＝eq \f(3,4)，数列{an}单调递减，
        ∴a4＝eq \f(1,2)，a2＝eq \f(3,2)．∴公差d＝eq \f(a4－a2,2)＝－eq \f(1,2)．∴a1＝a2－d＝2．
8．C【解析】作出函数y＝2 018x和y＝－log2 018x的图象如图所示，可

知函数f(x)＝2 018x＋log2 018x在x∈(0，＋∞)上存在一个零点，又f(x)是定义在R上的奇函数，所以f(x)在x∈(－∞，0)上只有一个零点，又f(0)＝0，所以函数f(x)的零点个数是3，故选C.
9．A【解析】因为函数
[image: image151.wmf]2
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可知函数为奇函数关

于原点对称，可排除答案C；同时有
[image: image153.wmf]42
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[image: image154.wmf]3
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，则当
[image: image155.wmf](0,)
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[image: image156.wmf]'()0
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,可知函数在
[image: image157.wmf]2
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处

附近单调递增，排除答案B和D，故答案选A．
10．D【解析】因为y＝sin x＋eq \r(3)cos x＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,3)))，y＝sin x－eq \r(3)cos x＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))，所以把
y＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,3)))的图象至少向右平移eq \f(2π,3)个单位长度可得y＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))的图象．所

以选D。
11．D【解析】抛物线f(x)＝eq \f(1,2)x2－x＋eq \f(3,2)的对称轴是x＝1，其递增区间是1，＋∞)，当x≥1时，

eq \f(f（x）,x)＝eq \f(1,2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(3,x)))－1，注意到x＋eq \f(3,x)≥2eq \r(3)(当且仅当x＝eq \f(3,x)即x＝eq \r(3)时取最小值)，

所以缓增区间D是1，eq \r(3)]．选D．
12．A【解析】已知[image: image158.wmf]2
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. 故选A. 
二、填空题

13． QUOTE 
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[image: image169.wmf]1

e

     15．2    16． (1，2]

13．【解析】因为函数f(x)的定义域是-1,1]，所以-1≤log2x≤1，所以 QUOTE 
 ≤x≤2.



   故f(log2x)的定义域为
[image: image171.wmf]1
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14．【解析】 QUOTE 
 y=lnx的定义域为(0,+∞),设切点为(x0,y0),则k=y′[image: image175.png]


=[image: image177.png]


,所以切线方程为

y-y0=[image: image179.png]


(x-x0),又切线过点(0,0),代入切线方程得y0=1,则x0=e,所以k=y′[image: image181.png]
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15．【解析】因为g(－x)＝f(－x－1)，所以－g(x)＝f(x＋1)．又g(x)＝f(x－1)，所以

f(x＋1)＝－f(x－1)，所以f(x＋2)＝－f(x)，f(x＋4)＝－f(x＋2)＝f(x)，

则f(x)是以4为周期的周期函数，所以f(2 018)[image: image186.png]


＝f(2)= f(-2)＝2.

1[image: image187.png]


6．【解析】由题易得A=(1，2),设f1(x)＝(x－1)2，f2(x)＝logax，要使当x∈(1，2)时，不等式

(x－1)2<logax恒成立，只需f1(x)＝(x－1)2在(1，2)上的图象在f2(x)＝logax图象的下方即可．
当0<a<1时，显然不成立；
当a>1时，如图所示，
要使x∈(1，2)时f1(x)＝(x－1)2的图象在f2(x)＝logax的图象
下方，只需f1(2)≤f2(2)，
即(2－1)2≤loga2，loga2≥1，所以1<a≤2，即实数a的取值范围是
(1，2]．
三、解答题

17．【解析】（1）当
[image: image188.wmf]1

=

a

时，
[image: image189.wmf]8

2

)

(

2

-

-

=

x

x

x

f

，
[image: image190.wmf]()0

fx

£

，即
[image: image191.wmf]0

8

2

2

£

-

-

x

x

，

即
[image: image192.wmf](2)(4)0

xx

+-£

                          ···············2分

解得
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∴
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（2）[image: image217.wmf]()2

fxxm

>+

等价于[image: image218.wmf]2

12

xxxm

-+>+

，即[image: image219.wmf]2

310

xxm

-+->

，·····7分

要使此不等式在[image: image220.wmf][1,1]
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上恒成立，只需使函数[image: image221.wmf]2
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的最小值大于[image: image223.wmf]0

即可．[image: image224.png]


                [image: image225.png]


             ···············9分

∵[image: image226.wmf]2
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在[image: image227.wmf][1,1]
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上单调[image: image228.png]
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∴[image: image229.wmf]min
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由[image: image230.wmf]10
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，得[image: image231.wmf]1
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∴实数m的取值范围是[image: image232.wmf](,1)
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19. 【解析】 
（1）如图，因为ABCD-A1B1C1D1为正方体，所以B1C1⊥平面ABB1A1.


因为A1B[image: image233.wmf]Ì

平面ABB1A1，所以B1C1⊥A1B.


因为A1B⊥AB1，B1C1∩AB1=B1，所以A1B⊥平面ADC1B1.


因为A1B[image: image234.wmf]Ì

平面A1BE，所以平面ADC1B1⊥平面A1BE……4分
（2）如图，设AB1∩A1B=O，连接EF，OE.


由已知条件得EF∥C1D，且EF=[image: image236.png]


C1D.B1O∥C1D且B1O=[image: image238.png]


C1D，

所以EF∥B1O且EF=B1O，所以四边形B1OEF为平行四边形，

所以B1F∥OE，

因为B1F⊄平面A1BE，OE[image: image239.wmf]Ì

平面A1BE，所以B1F∥平面A1BE……8分
(3)[image: image241.png]Va, -8, BE



=[image: image243.png]


=[image: image245.png]3S4a,B,8



·B1C1=[image: image247.png]


[image: image248.png]


………12分
20．【解析】 
（1）由题意知[image: image250.png]


解得[image: image252.png]a’ = 16,
bh? =12




   
 [image: image253.png]


所以椭圆方程为[image: image255.png]


+[image: image257.png]


=1………………4分
（2）设P(x0,y0),且[image: image259.png]


+[image: image261.png]


=1,


 所以|PM|2=(x0-m)2+[image: image263.png]


=[image: image265.png]


-2mx0+m2+12[image: image267.png]1-%
%





 =[image: image269.png]


-2mx0+m2+12=[image: image271.png]


(x0-4m)2-3m2+12(-4≤x0≤4)………8分

所以|PM|2为关于x0的二次函数,开口向上,对称轴为x0=4m.


由题意知,当x0=4时,|PM|2最小,所以4m≥4,所以m≥1.


又点M(m,0)在椭圆长轴上,所以1≤m≤4………………12分
21．【解析】
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22．【解析】

（1）将参数方程转化为一般方程
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image306.wmf]´



 = 2 \* GB3 ②消
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（2）将参数方程转化为一般方程
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23．【解析】
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（2）依题意得：
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